

# CUVÂNTUL LIBER

SALA DE LECTURA

## cotidian independent

Anul VI • 1206 • Marți, 6 septembrie 1994

4 pagini • 70 lei

## Semne încurajatoare

Ca și la celelalte complexe zootehnice profilate pe creșterea și îngrășarea porcilor, la S.C. Suinprod S.A. Orăștie (fosta ISCIP) rezultatele economico-financiare au urmat o cale comună economiei de tranziție, cu căderi spectaculoase, deși tehnologia și potențialul nu sunt cu nimic sub nivelul țării cu economie avansată. Nu dezinteresul sau lipsa de profesionalism au fost cauzele ducerii programate spre faliment a acestor unități performante, ci tăierea cu bună știință a resurselor de supraviețuire, conjugată cu politica bancară, cu sabotarea delibată a producției; interdicția de a deveni dependenți de importurile de produse agroalimentare.

Un aspect ce merită relevat, cu o subliniere aparte, privește redresarea activității de reproducție și reducerea pierderilor prin mortalitate, care acum se situează undeva la 15 la sută, la limita celor tehnologice normale, procentul fiind influențat de pierderile mai ridicate din primele trei luni ale anului.

La întrebarea: cum a fost posibilă redresarea? dl director a avut aprecieri favorabile la adresa sprijinului substanțial acordat de F.P.S., prin acordarea unui împrumut de 600 milioane lei, fonduri cu destinație specială pentru procurarea furajelor necesare. Ca

### VIATA ECONOMICA

urmarea a fost posibil să fie asigurată un stoc de permitte acoperirea consumului pe o perioadă de 7 luni.

Ca există semne certe pentru redresare, ne-o dovedește și situația financiară încheiată cu profit pe ultima perioadă și ieșirea în bună parte din blocaj, în ciuda faptului că, datorită problemelor de ordin financiar din anii anteriori, s-a ajuns să se plătească dobânzi chiar la dobânzi pentru creditele luate. Un factor ce a influențat pozitiv activitatea este și trecerea la industrializarea producției proprii, din care în ultima perioadă s-au obținut venituri săptămânale în jur de 15 milioane lei, din vânzarea preparatelor. Găsirea unor spații unde să fie desfășurate direct produsele va fi o măsură cu reale valențe pentru protecția consumatorilor. În acest sens am reținut și intenția de a organiza și o îngrășătorie proprie pentru specia bovine.

Cu o bună organizare și coordonare a activității, unde un aport însemnat îl au dnii Radu Herlea, Florin Moga și Gheorghe Neașu, se fac vizibile simțite eforturile sașarilor pentru a ridica randamentul și profitabilitatea societății comerciale.

NICOLAE TIRCOB

## Se extinde rețeaua de gaz metan

În orașul Călan continuă lucrările de introducere a gazului metan în gospodăriile populației. În satul Crișeni s-a încheiat pozarea conductelor pe străzi și se lucrează la racordurile interioare, astfel că aici în curând se va aprinde flacăra albastră. În aceste zile, se lucrează la introducerea instalației în orașul vechi Călan și în satul Valea Singiorgiului. Două firme concurează la realizarea acestei lucrări. Este vorba de „Metalterm” și „Termorep”, ambele din Hunedoara. Concurența dintre cele două este benefică pentru bunul mers al acțiunii, reflectându-se și în calitatea înaltă a execuției.

Problema care se ridică și influențează ritmul lucrării este incasarea sumelor ce trebuie să le plătească toți cei ce urmează să beneficieze de gaz metan. Oamenii, mulți în șomaj, nu prea au bani, iar sumele ce se cer achitate sunt destul de mari. Căci la Călan nu s-a aprobat introducerea gazului metan, ci extinderea instalației și în acest caz oamenii plătesc aproape în întregime costul materialelor și al execuției. Dar, aceasta este situația și ea nu poate fi schimbată, cel puțin deocamdată.

În prezent Consiliul local și Primăria Călan sunt preocupate pentru a obține cote de gaz și pentru celelalte localități componente ale orașului — Nădăștia de Jos și de Sus, Batiz ș.a. S-au făcut demersurile necesare și se prefigurează că vor fi încununat de succes. În momentul de față numărul de gospodării particulare racordate la rețeaua de distribuție este de peste 580, iar numărul lor crește de la o săptămână la alta.

TRAIAN BONDOR

## A Z I

MARTI,  
6 SEPTEMBRIE

- Au trecut 248 zile din an, au mai rămas 117.
- Minunea din Colose a Sfântului Arhanghel Mihail.
- 1817. S-a născut Mihail Kogălniceanu, om politic și scriitor român (m. 1891).
- 1819. S-a născut scriitorul Nicolae Filimon (m. 1865), cel dintâi romancier realist român.
- 1910. S-a născut scriitorul Dumitru Corbea.
- 1972. A murit George Băiculescu (n. 1900), bibliograf, documentarist, istoric literar.

Să privești munții încărcăți de verdele pădurilor, gemând de povara lor; să ascuți murmurul necontent al izvoarelor cu apă limpede ca lacrima, ce vine din inimă de piatră; să te minunezi la cântecul pășărelor, adevărați și năfrăcați muzicanți ai codrului — iată în puține cuvinte ce întâlnește cel care ostenește urcând până să

## „Poiana cu dor“

poposească la „Poiana cu dor”, cabană ridicată de oameni lucrători la pădure pe Valea Arfașului, din falnicii noștri Munți Apusenți.

Apa izvoarelor, rece și cristalină, dă picături de viață părașelor care mângâie de sute și sute de ani, cu duioșe, pietrele.

Ascultăm cu pioșenie, cu gândul curat, dus la străbunii trăitori ai Apusenilor, cântecul dulce al izvoarelor și pârâielor, freacățul codrului, neasemuita lui simfonie, în care fiecare „orchestrant” își cântă atât de minunat partitura.

„Părăsim cu amărăciune „Poiana cu dor”. N-avem vorbe să mulțumim gazdelor. Dar dorul de... poiană, de Munții Apusenți va fi nestins!”

GH. I. NEGREA



Cultivată în sistem irigat cultura de ardei gras de la Ferma nr. 4 a S.C. „Horticola” S.A. Deva anunță o producție bună și de calitate.

Foto PAVEL LAZA

### IN PAGINA A III-A

Sport

una pe zi

— Unde ai fost două ore? își întreabă soția bărbatului.  
— Am stat de vorbă cu vecina cea blondă de la parter.  
— Și ce ți-a spus?  
— Nu.

## FLASH!

● Săptămâna prevenirii incendiilor. În perioada 6—13 septembrie a.c. în preajma împlinirii a 146 de ani de la istorica bătălie a pompierilor din Dealul Spirii, sub comanda Grupului Județean de Pompieri, comisiilor tehnice de PSI, precum și Asociației pompierilor civili, vor avea loc o serie de manifestări practice-aplicative sub genericul „Săptămâna prevenirii incendiilor”. Programul acțiunilor, alături de accesul în unitate, este între orele 9—13,30. (G.P.)

● Noi unități C.E.C. În cadrul preocupărilor pentru extinderea rețelei operative de unități Sucursala Județeană CEG Hunedoara a înființat de curând un număr de 3 noi agenții. Acestea funcționează în comunele BĂIȚA, BRETEA STREI și ROMOS. Prin aceste agenții se poate efectua toată gama de operațiuni de economisire oferită de CEG populației. (Gh.P.)

● Scriitorul Eugen Evu — la 50 de ani. Așadar, un moment aniversar pentru poetul hunedorean Eugen Evu. O jumătate de veac este o vârstă frumoasă, încărcată, pentru creatorul de frumos, de arderi fantastice. Manifestarea dedicată acestui eveniment

ment va avea loc joi, 8 septembrie a.c., la Clubul „Siderurgistul” din Hunedoara. (M.B.)

● Canalizare. La Baia de Criș, după cum ne-a informat primarul comunei, Romeo Horia Fărcaș, s-au încheiat lucrările de canalizare pe o lungime de peste 80 m. Au dat un sprijin substanțial consilierii, sătenii. Exploatarea minieră Barza. Lucrarea de canalizare din centrul comunei este un mare bun în folosul sătenilor. (Gh.I.N.)

● Particularii și mecanizarea. Deși o bună perioadă producătorii agricoli particulari n-au avut acces la credite cu dobândă subvenționată (acum există o

asemenea facilitate — n.n.), aceștia au făcut cum au putut să-și ușureze munca, în special în agricultură. În acest scop, în județul nostru gospodăriile private s-au dotat cu 1669 tractoare, 50 de combine autopropulsante și cu o variată gamă de alte utilaje. (N.T.)

● Contrabandă. În prima jumătate a acestui an, organele de poliție au depistat în județ 15 infracțiuni de contrabandă. Cazurile și-au primit dezlegarea curvenită. (V.N.)

FLASH!

# INTR-O TABĂRĂ ȘCOLARĂ

În tabăra școlară de la Lăpușnic există un grad bun de ocupare în fiecare vacanță a locurilor disponibile — 120 pe serie, ne spunea dl Octavian Miresțean, administratorul taberei. Anul acesta — în vacanțele de iarnă, primăvară și vară, aici au venit serii de elevi din numeroase județe, între care amintim Dolj, Mehedințiul, Aradul, Teleormanul și, bineînțeles, Hunedoara. În ultima serie de vară, la Lăpușnic și-au petrecut o bună parte din vacanță 88 de școlari și preșcolari de la casele de copii din județul nostru. Apreciind condițiile asigurate și activitățile ce s-au organizat, toți cei ce s-au bucurat de vacanța petrecută în această tabără și-au exprimat regretul că timpul a fost prea scurt, precum și dorința de-a reveni neapărat pe aceste mele-

guri. De menționat că, în colaborare cu o asociație de caritate franceză, în această tabără se urmărește acomodarea și comportamentul în diverse medii ale copiilor de la casele de copii din județul nostru. Cu spirit gospodăresc și atașament față de copii, personalul taberei asigură, chiar dacă alocările zilnice sunt insuficiente, condiții din cele mai bune pentru hrană, o parte din produse asigurându-se din producție proprie. În același timp, posibilitățile de cazare și de distracție au fost mult îmbunătățite. Tot cu forțe proprii aici s-a amenajat un bazin pentru înnot, s-au înființat ateliere de reparații diverse, în principal de tâmplărie, de servicii cărora beneficiază și celelalte tabere școlare din județ. Serile de discotecă, jocurile de tabără, mesele fes-

tive cu specialități locale prilejuite de încheierea seriilor și alte elemente de atracție constituie momente de neuitat și de legătură între copiii ce și-au petrecut vacanța în această tabără. Sub îndrumarea mărilor instructori, mulți copii au deprins aici dragostea față de munca bine făcută, o parte din exponatele realizate de ei găsindu-și loc în expoziții de profil organizate la București. O recunoaștere a atașamentului lor față de meserie o constituie și locul ocupat în anul trecut la Bușteni. Chiar dacă timpul șederii noastre în tabără respectivă a fost scurt, ne-am convins că aici se fac permanent eforturi pentru ca toți copiii să se simtă cât mai bine, ca acasă am putea spune.

NICOLAE TRCOB



**Big Dutchman** GmbH GERMANY  
OFERĂ ECHIPAMENTE MODERNE  
PENTRU  
**CREȘTEREA PĂSĂRILOR**

- FURAJARE • ADĂPARE
- VENTILAȚIE • ÎNCĂLZIRE

• Economie de furaj și energie  
• Densități de 20-25 pui/m<sup>2</sup>

**DANBOS S.R.L.**  
Str. Jandarmeriei nr. 2, sector 1,  
71586 București  
Tel: 01-212 04.40, Fax: 01-212.06.32

**IN ROMANIA**

## Exilul românesc, la datorie

Despre cărțile și publicațiile care apar în diaspora românească am mai scris având sprijinul generos al ziarului „Cuvântul liber”. De data aceasta semnalăm o publicație deosebit de importantă intitulată semnificativ „Cuvântul românesc”, care apare în Canada și are circulație internațională pentru românii de pretutindeni, în 24 de țări. Publicația apărută acum 20 de ani, editor fiind cunoscutul om de cultură George Bălașu, cuprinde în acest număr (218 iulie—august), o problematică densă despre ceea ce reprezintă astăzi în lume Ro-

mânia, precum și gândurile și frământările românilor din afara patriei mamă. Publicația are ca editorial un articol care prefațează o anume dispută „Exilul românesc la datorie” al lui Alexandru Nemoianu, iar actul de la 23 august 1944 reprezintă pentru George Augustin un „act al disperării”. Alte titluri (unele insolite): „Noi isprăvi ale președintelui bolșevic”, „Teme-te de comuniști când îți aduc laude”, „Vântul nebuniei”.

O întreagă pagină poartă genericul marelui Eminescu: „A rosti numele Basarabia e una cu a protesta contra dominațiunii rusești”, realizată de Nicolae Lupan, ne este prezentată situația dramatică a pământului românesc dintre Prut și Nistru.

Și starea culturală după Revoluție este amplu prezentată prin cronici literare-artistice din exil și din țară. Sunt prezenți Gheorghe Rădulescu cu un studiu pertinent despre marile poezii Ion Barbu (Ritmuri pentru nuanțele necesare), Stela Vințchi Rădulescu (poetă modernă la origine română), comentată cu deosebit profesionalism de către Dumitru Ichim, precum și largi comentarii despre recitalurile prezentate la Paris de actorul Ion Caramitru, pianista Mariana Isman și ale maestrului Gheorghe Zamfir. Publicația se citește cu interes și captează cititorii prin varietatea conținutului, prin tehnica deosebită a realizării gazetărești.

Prof. MARCEL LAPTEȘ

## EXPO TRANSILVANIA Cluj - Napoca

Str. Aurel Vlaicu, tel. fax 064 153388

organizează

în perioada 9 - 14 Septembrie 1994 zilnic între 10.00 - 18.00

**TÂRGUL GENERAL DE BUNURI DE CONSUM CU PARTICIPARE INTERNAȚIONALĂ**



**NAPOCA '94**

- \* TEXTILE ÎMBRĂCĂMINTE
- \* PIELĂRIE, MAROCHINĂRIE, ÎNCĂLĂMINTE
- \* BLANURI
- \* COSMETICE, BIJUTERII

cu saloane de

Se organizează o atractivă **PARADĂ A MODEI** în zilele de 9 și 11 septembrie

## SOCIETATEA COMERCIALĂ ELECTROMONTAJ „CARPAȚI” S.A. SIBIU FILIALA DEVA

Str. Depozitelor, 25, tel. 621551 și 623188 VINDE LA

## LICITAȚIE

în ziua de 8.09.1994, următoarele mijloace fixe:

- Autoutilitară ARO 243 — 2 buc.
- Agregat sudură GST 500 — 1 buc.

Licitația va avea loc la sediul Filialei Electromontaj Deva, str. Depozitelor, 25, ora 10. (090114)

MARTI, 6. 09. 1994

## DEVASAT

10,00 Emisiunea din seara precedentă (reluare); 11,25 Film artistic: Turnul morții (reluare); 12,56 Anunțuri, publicitate (videotext); 13,00 Deschiderea emisiunii de după-amiază; 13,05 „Femeia activă” — documentar TV — Worldnet; 13,26 Avangarda filmelor la Devasat; 13,30 Country music; 13,55 Istoria afa-

cerilor în America; 13,23 Avangardă la emisiunea de seară; 13,25 Anunțuri, publicitate (videotext); 21,00 Întâlnirea de la ora 21,00; 23,00 Film artistic: „BAT 21” cu: Gene Hackman, Danny Glover.

## RADIO DEVA

0,00 V.O.A. Europe; 6,00 R.B.C.; 6,30 Maraton matinal; 9,00 Știri; 9,10 Morning music; 11,00

Mica publicitate radio; 11,30 V.O.A. Europe; 13,00 Știri; 13,10 Mica publicitate radio; 14,30 R.B.C.; 14,30 Post meridian estival — I; 16,00 Sport și muzică; 16,30 Post meridian estival — II; 17,00 Știri; 17,10 Mica publicitate radio; 18,00 R.B.C.; 19,10 Rondul de seară — „Secretele frumuseții”; 21,00 R.B.C.; 21,30 Oginda sufletului I; 22,00 Știri; 22,10 Oginda sufletului II; 24,00 V.O.A. Europe.

## Ce este „Romsind”

Cam puțin se cunoaște despre Filiala Romsind Comp S.R.L. Deva. Iată de ce, în rândurile de față, ne-am propus ca, împreună cu directorul filialei, dl. Gheorghe Popa, să vă spunem câteva lucruri.

De la început, trebuie menționat că firma are un obiect de activitate foarte larg: intermediari comerciale și reclama, oferte de mărfuri și produse alimentare pentru membrii de sindicat și nu numai, activitatea de import — export pentru mărfuri și produse industriale, comerț en detail și en gros. Dar nu numai atât. „Romsind” Deva oferă diferite materiale și produse pentru protecție și lucru, precum și pentru prevenirea și stingerea incendiilor. De remarcat că prețurile cu care se lucrează sunt mai mult decât rezonabile. Pentru a vă convinge, luați legătura cu „Romsind” din clădirea sindicatelor, str. M. Kogălniceanu, nr. 4. Nu pește multă vreme aici se va deschide și un club, cu activitate de divertisment și alimentație publică. (V.N.)

S.C. „ULPIA” S.A. DEVA

Str. 22 Decembrie, nr. 37

Organizează concurs pentru ocuparea postului de

**MANAGER**

în baza Legii 66/1993 și a normelor metodologice de aplicare a acesteia.

Candidații vor depune ofertele în plicuri închise la sediul societății în termen de 30 zile de la ultima publicare. Relații la telefon: 613575. (090118)

S.C. „SIGSTRAT” S.A.

SIGHETU MARMAȚIEI

Str. Unirii, nr. 40, telefon 062514621, int. 124, 212, fax. 062515464

## V I N D E

• FURNIR DE STEJAR — clasa a III-a (lungimi medii 1400 mm), la prețul de 654 lei/mp, fără TVA

**N O U !**

S.C. SCORPION S.R.L.

din Hunedoara, str. Constantin Bursan, nr. 1

Vă oferă en gros:

- PULPE DE PUI S.U.A., la prețul de 3000 lei/kg.

Telefon 717439.

(090105)

S.C. „ARCOMB” S.A. ARAD

## V I N D E

- ouă, calit. I — preț 100 lei/buc. + TVA;
- ouă, calit. II — preț 90 lei/buc. + TVA;
- carne de găină, calit. I — preț 2000 lei/kg.;
- + carne de găină, calit. II — preț 1700 lei/kg.;
- purcei, 8-15 kg — preț 3000 lei/kg.;
- tineret porcin peste 15 kg — preț 2500 lei/kg.;
- porci grași — preț 1500 lei/kg. + TVA.

Informații suplimentare la sediul societății din Arad, str. Câmpul Linistii, nr. 1, telefon 057 — 246530. (90089)



Un meci mai greu pentru gazde decât ne-am așteptat. Formația din Mediaș a constituit o surpriză pentru hunedoreni...

Divizia A

F.C. CORVINUL — GAZ METAN MEDIAȘ 1 — 0

nedorenilor. În minutul 23 însă, Corvinului îi reușește deplin una dintre acțiunile de atac pe partea stângă...

pă n-a reușit să mai înscrie. Dar, credem că cea mai autorizată și lucidă apreciere asupra desfășurării partidei...

supra eliminării dereglărilor în acțiunile ofensive, în replierea apărării (mai ales pe centru)...

A arbitrat o brigadă din București cu C-tin Zotta la centru.

Corvinul a aliniat formația: Clep, Bordean, Crăciun, Teteleanu, Bardac, N. Mitrică...

Divizia Națională

REZULTATELE ETAPEI A 3-A: Gloria Bistrița — Univ. Craiova 2-0; F.C. Argeș — F.C. Brașov 2-1...

CLASAMENTUL

Table with 3 columns: Rank, Team, Points. Lists 18 teams from F.C. Argeș to Sportul Studențesc.

ETAPA VIITOARE: Rapid — U.T.A.; U. Cluj — Steaua; Sportul — Inter; Farul — Electroputere...

CRONICA ETAPEI

Etapa a III-a din Divizia Națională s-a disputat miercuri trecută (31 august) pentru a se da posibilitate lotului nostru reprezentativ de fotbal să se pregătească...

A1

REZULTATELE ETAPEI A 2-A: Gloria Buzău — Bucovina Suceava 0-1; Selena Bacău — P. Câmpina 2-0...

A2

REZULTATELE ETAPEI A 2-A: CFR Timiș — Unirea A.I. 0-0; Corvinul — Gaz Metan 1-0; Phoenix B.M. — Unirea Dej 1-1...

CLASAMENTUL

Table with 3 columns: Rank, Team, Points. Lists 18 teams from Bucovina Suceava to Rocar București.

CLASAMENTUL

Table with 3 columns: Rank, Team, Points. Lists 18 teams from F.C. Bihor to Armătura Zalău.

EURO '96 Programul meciurilor din acest an. Așadar, mâine reprezentativa noastră de fotbal susține prima partidă în preliminariile Campionatului European...

Divizia C - faza județeană

A.S. ARMATA AURUL BRAD — MINERUL CERTEJ 1 — 2

Întâlnirea dintre primele două clasate ale Diviziei C, Minerul Certej — A.S. Aurul Brad, disputată duminică la Brad, adevărat derby județean...

Char în min. 3 Ungureanu de la oaspeții se trezește cu balonul pe cap și ratează incredibil de la câțiva metri de poarta lui Șimon...

Atent, pe fază tot timpul, arbitrajul centralului Petre Zlate (Lupeni) ajutat de tușierii Gh. Emilian și Ilie Tismănarul din Petroșani.

Aurul Brad: Șimon, Gomoș, Mag. Polvereza, Costar, Adam, Almășan, Nan.

Mureșan (Bărășteanu), Orbeanu, Mihăilă (Petroșor).

Minerul Certej: Măgareu, Sicoe, Țântăreanu, Stroia, Asaftei, Tirnoveanu (Lavu), Ursan, Căpușan, Ungureanu, Matache, Sidorak (Ormeniașan).

REZULTATELE ETAPEI: Jiul Petritla — Haber Hațeg 0-1; Minerul Bărbăteni — C.F.R. Simeria 2-1; Constructorul Hunedoara — Metalul Crișcior 8-0...

CLASAMENTUL

Table with 3 columns: Rank, Team, Points. Lists 18 teams from Minerul Certej to C.F.R. Simeria.

ETAPA VIITOARE: Favior Orăștie — Victoria '90 Călan; Minerul Livezeni — Dacia Orăștie; Minerul Certej — Minerul S. Vulcan; Haber Hațeg — Metalul Crișcior...

REZULTATELE CONCURSULUI



din 4 septembrie 1994

- 1. Bari — Lazio 2; 2. Brescia — Juventus 2; 3. Fiorentina — Cagliari 1; 4. Milan — Genoa 1; 5. Napoli — Reggina 1; 6. Parma — Cremonese 1; 7. Roma — Foggia 2; 8. Sampdoria — Padova 1; 9. Torino — Inter 2; 10. Cesena — Verona 2; 11. Pescara — Udinese 2; 12. Salernitana — Ancona 1; 13. Cosenza — Venezia 2

LA RUBRICA SPORT DE MAINE

Primul meci al României în Campionatul European; Clasamente Divizia B, seria a IV-a și juniori Divizia C.

REZULTATELE TRAGERII LOTO SPECIAL

6/49 DIN 5. 09. 1994 29, 27, 44, 43, 30, 46. NUMĂRUL EXTRAS LA JOCUL NOROG 3, 5, 5, 9, 3, 5, 1

